





附件 2
“十三五”国家重点研发计划“网络协同制造和智能 工厂”重点专项 2022 年度项目申报指南
（征求意见稿）

为 落 实 《 国 家 中 长 期 科 学 和 技 术 发 展 规 划 纲 要
（2006-2020 年）》《国家创新驱动发展战略纲要》《“十三 五”国家科技创新规划》等提出的要求，国家重点研发计划启 动实施“网络协同制造和智能工厂”重点专项。根据本重点专 项实施方案的部署，现发布 2022 年度项目申报指南。
本重点专项总体目标是：针对我国网络协同制造和智能 工厂发展模式创新不足、技术能力尚未形成、融合新生态发 展不足、核心技术/软件支撑能力薄弱等问题，基于“互联网+” 思维，以实现制造业创新发展与转型升级为主题，以推进工 业化与信息化、制造业与互联网、制造业与服务业融合发展 为主线，以“创模式、强能力、促生态、夯基础”以及重塑制 造业技术体系、生产模式、产业形态和价值链为目标，坚持 有所为、有所不为，推动科技创新与制度创新、管理创新、 商业模式创新、业态创新相结合，探索引领智能制造发展的 制造与服务新模式，突破网络协同制造和智能工厂的基础理 论与关键技术，研发网络协同制造核心软件，建立技术标准， 创建网络协同制造支撑平台，培育示范效应强的智慧企业。
本重点专项设立基础前沿与关键技术、装备/系统与平
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台、集成技术与应用示范等 3 类任务以及基础支撑技术、研
发设计技术、智能生产技术、制造服务技术、集成平台与系 统等 5 个方向。专项实施周期为 5 年（2018-2022 年）。
2022 年，拟围绕产品生命周期价值链、互联网+绿色制 造、工业数据智能挖掘等基础前沿技术，按照基础研究类的 布局启动 3 个青年科学家项目，安排国拨经费总概算约 600 万元。
项目统一按指南二级标题（如 1.1）的研究方向申报。 每个项目拟支持数为 1 项，实施周期不超过 3 年。申报项目 的研究内容必须涵盖二级标题下指南所列的全部研究内容 和考核指标。
青年科学家项目不再下设课题，项目参与单位总数不超 过 3 家。项目设 1 名项目负责人，青年科学家项目负责人年 龄要求，男性应为 1984 年 1 月 1 日以后出生，女性应为 1982 年 1 月 1 日以后出生。原则上团队其他参与人员年龄要求同 上。

1． 基础研究类
1.1  制造业产业价值链企业群协同空间构建技术与方法
（青年科学家项目） 研究内容：面向制造业产业链企业群协同创新及协同空
间构建的需求，研究基于云制造的制造业产业链企业群研发 设计协同模式、产品生命周期模型构建和管理、研发设计知







识模型构建和管理、研发设计数字生态资源管理与共享、研
发设计资源服务平台体系架构及安全运行等方法和技术，支 撑制造业产业价值链企业群协同空间构建。
考核指标：创新产品生命周期模型构建和管理、研发设 计知识模型构建和管理、研发设计数字生态资源管理与共享 等技术和方法≥5 类，研发软件构件≥3 项，登记软件著作 权≥3 项，构建企业群协同空间及资源云服务体系原型；遴 选汽车制造、工程机械、家用电子电器、轻工纺织与农业机 械等典型制造业进行原型验证。
1.2 基于工业互联网的能源资源精细化管控技术和方法
（青年科学家项目） 研究内容：面向工业互联网环境下绿色制造和能源资源
精细化管控的需求，研究“互联网+绿色制造”模式、基于 绿色制造的全要素工艺仿真、生产过程智能调度、设备联网 状态智能监控、能源资源效益精细化管控、绿色低碳能力评 估等方法和技术，构建生产智能调度和能源智能管控相融合 的网络协同制造集成系统原型。
考核指标：创新基于绿色制造的全要素工艺仿真、能源 资源效益精细化管控等技术和方法≥5 类，研发软件构件≥3 项，登记软件著作权≥3 项，构建生产智能调度和能源智能 管控相融合的网络协同制造集成系统原型；遴选钢铁、冶金、 有色、石油、化工、食品、药品等典型制造业进行原型验证。







1.3  多源多维工业数据可视化分析与关联挖掘方法（青
年科学家项目） 研究内容：针对制造领域产品生命周期和产业价值链全
类型数据挖掘利用的需求，探索物理产品、数字空间耦合机 制与制造业数据语义融合方法，研究制造领域全类型数据管 理技术与智能分析算法，工业数据可视化分析与关联挖掘方 法；构建典型行业验证数据集、算法库与工具。
考核指标：形成典型行业多源多维工业数据管理及可视 化分析与关联挖掘的数据集、算法库与工具，创新多源多维 工业数据关联挖掘等核心关键技术≥5 类，研发软件构件≥3 项，登记软件著作权≥3 项；遴选离散或流程行业的典型企 业开展原型验证。
